

# 平均工资的差距该怎么看



■海英

近期，各地2014年平均工资数据陆续出炉，全国至少已有20个省(区、市)公布了2014年的平均工资。在这20个省份中，北京的平均工资最高。其中，北京市城镇非私营单位就业人员平均工资是目前全国唯一突破10万元大关的地区。

尽管“平均工资”频遭网民“吐槽”，但由于它既与社保等民生问题挂钩，又是经济数据的重要组成部分，所以，即使频遭“吐槽”也要关注。事实上，每次公布的“平均工资”都隐含着丰富信息，这次自然也不例外——依据媒体披露的平均工资数据，至少能看出两大差距。

一大差距是不同省份之间的平均工资数据相差很大，如北京市城镇非私营单位就业人员平均工资是河南省的2.4倍。另一种差距是，城镇非私营单位就业人员平均工资与城镇私营单位就业人员年平均工资相差很大，以北京市为例，前者是后者的两倍左右。

不久前，国家统计局发布的数据还显示，不同岗位平均工资数据差距甚大，无论是分区域看，还是分行业看，最高与最低之间都相差数倍。那么，可比较的各种“平均工资”之间差距为何这么大，这种差距又是怎么形成的？

平均工资比较高的省份，一般都集中了大量公共资源，再加上地理优势，因此会吸引优秀人

才、先进技术、大量资金和优势产业，就业人员的平均工资自然上涨就比较快。而平均工资比较低的省份，由于劳动力较多，人均工资就难以较快上涨；由于公共资源较少，地理优势不够明显，对人才、技术、资金等的吸引力就相对较弱，自然会影响当地经济发展水平和就业人员工资水平。

不同省份平均工资的差距大，历史原因是各省份的人口规模、教育程度、公共资源、发展水平存在明显差异。现实原因则是，国家层面在公共资源、政策、资金等调配方面，对落后省份倾斜度不够。

城镇非私营单位与城镇私营单位就业人员年平均工资差距大主要是因为，城镇非私营单位要么是旱涝保收的单位如政府机关，要么是高薪单位如外资企业，要么是垄断单位。

而城镇私营单位主要是指民企、私企，这类单位多为中小微企业，企业实力有限，再加上这类单位管理多不规范，职工权益缺乏保障，就业人员平均工资必然相对较低。

虽说各种“平均工资”之间永远会存在差距，但差距应该处于合理区间，否则就会导致越来越多的人涌向工资高的省份、单位、岗位。如此，发达省份与好的单位就会发展得更快，而落后省份与一般单位的发展就会更慢，这会让我们的经济与居民收入越来越失衡。

尽管平均工资差距形成的原因比较复杂，但缩小差距离不开这几点：一是国家公共政策、资金等要向落后省份大幅倾斜；二是要给予私营单位尤其是中小微企业更多支持；三是尽快出台“工资条例”，推行工资集体协商全覆盖以保障职工权益。



画中有话

## 乌龙打拐

■文/小强 图/春鸣

媒体报道，6月14日晚，宜宾热心市民彭氏姐妹，在街上发现一位中年妇女带着一个两岁多一直哭闹着找妈妈的孩子，形迹可疑。彭氏姐妹怀疑小孩被人拐骗，遂拦下妇女质问，引发上百人围观。混乱中有男子将中年妇女打得鼻梁骨骨折。但经警方调查，被疑为人贩子的中年妇女是怀中两岁男童的亲姑姑。

谈起人贩子，许多人恨不得“食其肉寝其皮”，一旦有人被质疑为人贩子，自然要被千夫所指。可惜这次闹了个乌龙，好

心办了坏事。有网友说，打人者不应承担责任，若他因此受罚，以后人们看到类似情况就会冷漠以对。不少民众的心态似蒲松龄《聊斋志异·考城隍》里说的：“有心为善，虽善不赏！无心为恶，虽恶不罚！”对待人贩子，要宁可错杀一千，不可放过一个。

但现在讲法治，打错了人还有理，让无辜的姑姑情何以堪？

有时，光从现场辨认一个人贩子并不那么容易，小孩子爱哭爱闹，哪怕是在妈妈怀里。若觉得某人有拐卖人口嫌疑，及时通知有执法权的警察赶到现场即可，还是不要采取过激行为。

## 4G套餐选移动 流量通话放心用

移动4G跃千万 送最高480元话费、6000M流量+2400分钟通话

入网礼、预存礼、体验礼，重重都有礼！  
送话费、送流量、送通话，连环送大礼！

新客户入网有礼 预存入网，最高达800M流量；参加合约套餐，每月最高赠送500M流量+200分钟通话，128元以上套餐每月另送5G/WLAN流量。

老客户预存有礼 最高送480元话费、6000M流量+2400分钟通话，多购送，自由选。

4G套餐预存有礼 最高送1500M流量+600分钟+话费。

中国移动  
www.10086.cn

10086

多广好省  
和4G合心意